

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО НАУЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ  
ВОЛОГОДСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР РАН



ИНФОРМАЦИОННЫЙ  
ВЫПУСК № 116(1473)

Серия

**«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ»**

ВолНЦ РАН продолжает знакомить своих подписчиков с наиболее интересными, на наш взгляд, публикациями, затрагивающими актуальные вопросы российской экономики и политики.

В выпуске представлена статья В. Катасонова «Концов не ищут», опубликованная в газете «Завтра», № 47, ноябрь 2017 г

Вологда  
ноябрь 2017

## «Концов» не ищут

**15 ноября депутаты Госдумы РФ 321 голосами «за» одобрили в первом чтении законопроект о валютном регулировании и валютном контроле, упрощающий валютный контроль в отношении физических лиц, имеющих счета за рубежом.**

Главный смысл принятого законопроекта состоит в том, что все привилегии, все преференции для владельцев зарубежных активов с российским паспортом не только сохраняются, но и усиливаются – теперь они могут хоть через день ездить в Россию, но законность их статуса налогового уклониста для России с правом платить налоги иностранным государствам останутся незыблемы.

Ещё я хотел бы обратить внимание на то, что действие этого закона, если он будет принят, распространится и на 2017 год. Это очень важно. Наши народные избранники фактически покрывают тех преступников, которые нарушили закон о КИКах – контролируемых иностранных компаниях. В 2017 году, согласно поправкам к Налоговому кодексу от 2014 года, граждане, которые владеют зарубежными счетами, активами (тем, что называется «контролируемые иностранные компании») должны были выполнить свои налоговые обязательства перед Российской Федерацией. Весной этого года они должны были подать: и «физики», и «юрики» (то есть, и физические, и юридические лица), – соответствующие декларации. Согласно экспертным оценкам, налоговыми органами было получено не более 5% от планового количества этих деклараций. То есть просто самым наглым образом проигнорировали закон о деофшоризации, или закон о КИКах.

Я ждал, что Прокуратура Российской Федерации, Налоговая служба Российской Федерации, другие государственные структуры каким-то образом прокомментируют это со-

бытие и прореагируют на него. Но нет, полный молчок. Зато неожиданно прореагировала Государственная дума, правда, с интервалом более чем полгода, но надо же как-то выходить из этой неприятной ситуации. И поэтому сейчас Госдума хочет провести реабилитацию нарушителей закона (если не сказать жёстче – преступников) таким законом, который имеет обратную силу, то есть распространяется на весь 2017 год.

Так что это – не очень приличные, даже совсем неприличные телодвижения. Но одно дело, когда подобные телодвижения совершают представители оффшорной аристократии, и совсем иное – когда этим занимается высший законодательный орган страны, приняв антинародный, компрадорский закон. Воздержавшихся и голосовавших «против» не было. Это значит, что оппозиционные левые фракции – КПРФ и «Справедливая Россия» – попросту не голосовали, чтобы потом сказать своим избирателям: «Мы за такой антинародный закон, естественно, не голосовали». Как оценить такую позицию? Получается, что к какой бы фракции: условно правой или условно левой, – все депутаты ни принадлежали, они всё равно являются выгодополучателями от принятия этого нового закона, который дает индульгенцию на валютные операции?

В проблеме оффшоризации российской экономики есть три уровня. Обычно указывают только на самый нижний уровень – на потери бюджета от вывода активов за рубеж. Но это, скажем прямо, самый минимальный ущерб.

На втором уровне – тот факт, что большинство крупных и крупнейших компаний Российской Федерации регистрируют свои материнские компании, холдинговые компании, те самые компании, которые управляют реальными физическими активами на территории Российской Федерации, где-то в оффшорных юрисдикциях. И, фактически, российская экономика управляется извне. Достаточно вспомнить историю 2011 года с терактом в аэропорту «Домодедово». Так вот, когда президент Медведев туда приехал и стали выяснять, кто же является хозяином важнейшего стратегического объекта, никто не мог найти никаких «концов». Только через месяц напряженной работы Следственному комитету удалось докопаться, кто же является конечными бенефициарами «Домодедово» – оказалось, что это господа Каменщик и Коган, которые владели крупнейшим в Европе аэропортом через оффшор Alamo Limited – материнскую компанию DME ltd. Акции Alamo Limited котировались на Лондонской бирже. Вот оттуда и управляют всей российской экономикой.

Но есть еще и третий, самый серьезный уровень оффшорной проблемы – то, что оффшорные компрадоры за пределами России пируют под дамокловым мечом Запада. Все их счета, все их активы, все их операции давно уже занесены в реестры американских спецслужб, они уже давно находятся под прицелом. И если они думают, что сохранят все это, то глубоко заблуждаются. Все мы прекрасно помним крылатую фразу классика марксизма: «Экспроприаторов экспроприируют». Их обязательно экспроприируют, потому что рано или поздно от них потребуют документальные подтверждения легальности происхождения этих денег и этих активов. И эти подтверждения они не сумеют предъявить. После чего, собственно, и начнется финальный акт этой пьесы. Сейчас экспроприация не происходит потому, что эти дрессированные хомяки нужны для подрыва нашего политического строя, социальной стабильности в стране. И вот это, пожалуй, – самая главная угроза.

**Валентин Катасонов**